

啟示錄要道略解 第十九講

我們打開啟示錄第三章，讀第7到13節，「你要寫信給非拉鐵非教會的使者，說，那聖潔、真實，拿著大衛的鑰匙，開了就沒有人能關，關了就沒有人能開的，說：我知道你的行為，你略有一點力量，也曾遵守我的道，沒有棄絕我的名。看哪，我在你面前給你一個敞開的門，是無人能關的。那撒但一會的，自稱是猶太人，其實不是猶太人，乃是說謊話的，我要使他們來在你腳前下拜，也使他們知道我是已經愛你了。你既遵守我忍耐的道，我必在普天下人受試煉的時候，保守你免去你的試煉。我必快來，你要持守你所有的，免得人奪去你的冠冕。得勝的，我要叫他在我神殿中作柱子，他也必不再從那裏出去。我又要將我神的名和我神城的名（這城就是從天上、從我神那裏降下來的新耶路撒冷），並我的新名，都寫在他上面。聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。」

非拉鐵非教會的特點

這是第六封書信，是從主後一七五〇年到現在所有的普遍情形。這普遍情形是什麼樣的呢？就是遵守神忍耐的道，高舉主的名。他們很少用人的名字，他們是高舉主的名字。非拉鐵非的意思是什麼呢？就是弟兄彼此相愛。他們的特徵就是弟兄相愛。

從馬丁路德改教以後，各國普遍都有了地方教會。地方教會不隸屬於某個大會，乃是各自在一個地方興起來，弟兄們聚在一起、奉主的名聚會，這就是非拉鐵非。非拉鐵非教會的特點就是弟兄彼此相愛。他們略有一點力量，不是很大的；他們也不是一個大組織，而是各自為政、沒

有誰管轄他們；他們高舉主的名，遵守主的話；他們也有一個敞開的門，沒有用許多的教條、教規、儀式來約束自己，所以他們是很自由的。這就是非拉鐵非，也是從一七五〇年以後的這段時間裏所興起的情形。我們看到現在世界各地這樣的教會比比皆是，他們也被稱為「地方教會」。

天上的全家，地上的各家

地方教會就如聖經裏所說是以一個地方為名的，這是合乎聖經的。我要把聖經裏的一個奧秘、一件神所啟示的事給大家查一下。我們看以弗所書第一章第9節，「**都是照祂自己所預定的美意，叫我們知道祂旨意的奧秘**；」所以，神有一個預定的美意、有一個旨意的奧秘。那麼，祂是怎麼安排的呢？聖經裏有一個解釋。

我們在說到這個奧秘之前，先看以弗所書第三章第14節有一段話說，「**因此，我在父面前屈膝**。」第15節有一個括弧，這個奧秘是特別的，「**（天上地上的各家都是從祂得名）**，」我們特別注意中文聖經有小字說，「**各家或作全家**」。因此，若翻譯成「**天上的全家、地上的各家**」是從祂得名，「這就容易懂了。因為將來教會到了天上就是一個全家，那就是天上的新耶路撒冷、就是羔羊的妻（新婦），所以叫作「**天上的全家**」。但在地上出現的教會就是各家，因為在地上沒有法子成為一個完整的教會。地球是圓的，五大洲各國的人民言語不同、種族不同，沒有辦法成為一個完整的教會。若是勉強湊在一起就違背了神的意思，就變成一個龐大的人的組織，那麼，人就可以當頭了、就可以專權了。神的意思是，教會在地上是各家。」

神旨意的奧秘

以弗所書第三章第4節，保羅說「我深知基督的奧秘」，保羅就把神旨意的奧秘解釋出來了、把神對教會是怎麼安排的都說明出來了。我們看以弗所書第三章第9到11節，這裏就說到這個奧秘，「又使眾人都明白，這歷代以來隱藏在創造萬物之神裏的奧秘，是如何安排的，」在神裏邊有一個預定的美意；在神沒有發表的之前，就叫作「神旨意的奧秘」。那麼，這個奧秘是怎麼安排的呢？這個奧秘是關乎教會的，「為要藉著教會使（『使』字可以把翻譯成『訓練』，也就是『為要藉著教會訓練』）天上執政的、掌權的（這裏『天上執政的、掌權的』是一個未來式、是說到將來——『為要藉著教會訓練將來天上執政的、掌權的』），現在得知神百般的智慧。」（弗三10）我們若這樣念就懂了。

為什麼要這樣呢？我們再看以弗所書第一章第22和23節，在聖經裏神啟示了一個大的奧秘，「又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。教會是祂的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」這樣，我們就懂了神的意思。將來神要在萬有之上設立一個元首，這元首要統管萬有。

我們再看詩篇一百零三篇第19節，「耶和華在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有。」神要在天上設立一個執政中心、設立一個寶座。神所創造的一切都要聽這位坐在寶座上的發號施令、來統管萬有，這也就是神的國。這裏的「權柄」原文作「國」。萬有都在神的「國」裏，而這寶座就是發號司令的中心。那麼，誰坐在寶座上呢？耶穌基督，因為祂「取了奴僕的形象，成為人的樣式。既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。所以神將

祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主」（腓二 7 ~ 11），所以，耶穌基督被高舉了。祂順服至死，且死在十字架上；祂雖然是神，卻不自己與神同等為強奪的（腓二 6），所以神的兒子得了榮耀，已經坐在寶座上了，「祂的權柄統管萬有」。

但這裏說當祂統管萬有的時候，祂不能獨自一個人來統管萬有，祂底下必須有一個組織、有一個有機體，來替祂統管萬有；祂只要發號施令就行了。這個團體是什麼呢？教會。所以，以弗所書第一章第 22 節說，「又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。教會是祂的身體，是那統管萬有者所充滿的。」（弗一 22 ~ 23）「充滿萬有」在這裏應當翻譯成「統管萬有」。將來坐在寶座上「統管」諸天、宇宙、穹蒼、萬有的這位主宰、這位萬有之主；祂是頭，教會是祂的身體。

弟兄姊妹們，這裏用身體來形容，耶穌基督是頭、是發號施令的，祂有手、有腳、有各樣的器官就是來替祂工作的。祂是頭、是神經中樞，祂只要發號施令就行了，不必自己去作。所以，在聖經裏一直描寫教會是基督的身體，我們乃是配搭成為祂的身體。這個組合是什麼呢？將來天上的全家。

將來耶穌基督再來的時候，這世界要被火焚燒，要有新天新地，有義居在其中（彼後三 12 ~ 13）。然後我們這些從死裏復活或者改變被提的人，當主耶穌再來的時候，都要進入榮耀裏。我們進入榮耀作什麼呢？進入天上的全家。那時候，我們在天上就組合成一個宇宙性的教會，包括彼得、約翰、雅各……從使徒時代開始，「並不分猶太人、希利尼人、自主的、為奴

的，或男或女」，所有的人都在基督裏都成為一了（加三28）。那時候，我們大家在榮耀裏就成為天上的全家，就是基督的身體、就是天上的新耶路撒冷。等我們查到啟示錄第廿一章的時候，會把這幅圖畫再給大家詳細解釋出來。

將來在天上神要一個全家，就是宇宙的執政中心、發號施令的總機關，那就是天上的全家。說得更清楚一點，將來教會是一個天上執政掌權的總機關、是宇宙性的教會。將來我們在地上，耶穌作教會的頭，我們是祂的身體。祂是統管萬有、是充滿教會的，萬有服在祂的腳下，就是服在教會的腳下。我們就明白，基督是教會的頭，教會是祂的身體；基督充滿萬有，萬有服在教會的腳下，教會替基督去統管萬有。

這就是《以弗所書》所提到的神旨意的奧秘，也是歷世歷代所隱藏的奧秘。現在我們藉著《啟示錄》和保羅所得的啟示，我們就明白將來神的計劃是這樣安排的。基督作教會的頭，教會作祂的身體，萬有要服在教會的腳下，教會是萬有的執政中心。耶穌基督充滿教會，教會替頭（替主耶穌基督）統管萬有。這就是奧秘，就是「歷世歷代隱藏在創造萬物之神裏的奧秘」。

地上的各家是訓練班；天上的全家是統管萬有的執政中心

弟兄姊妹們，你被召是為著將來要組成宇宙性的教會，你被提到天上去是要被組織、被建造在身體上。那麼，身體的每一個部門是要作什麼呢？就是統管萬有。將來我們與主一同統管萬有。可我們怎麼去統管呢？我們不會、我們毫無概念、我們不知道到天上去要怎麼作？所以，在地上就有各家。地上的各家是作什麼的呢？就是訓練天上執政掌權的訓練班。神在地上設立教會

的目的不是僅僅在地上作禮拜、唱歌、捐點錢……因為將來教會要到天上去作王。

我們讀到老底嘉教會就知道，將來我們要與主一同坐寶座、統管萬有。比如，我們讀到第四個教會（就是推雅推喇教會）的時候，就說主要賜給他們權柄制伏列國，他們要用鐵杖轄管列國（啟二 26 ~ 27）。將來要到天上作王，直到永永遠遠；要與主一同掌權。但我們不會，我們也不配、也不夠格，怎麼辦呢？就要藉著地上的教會、地上的各家來訓練。

我們讀到啟示錄第三章第 14 節的時候，耶穌基督有一個稱呼，祂是作什麼的呢？「你要寫信給老底嘉教會的使者說，那為阿們的，為誠信真實見證的，在神創造萬物之上為元首的，」所以，耶穌基督是元首，祂坐在寶座上。我們讀到啟示錄第三章最後一節，「得勝的，我要賜他在我寶座上與我同坐，就如我得了勝，在我父的寶座上與祂同坐一般。」（啟三 21）耶穌已經坐在寶座上了。祂坐在寶座作什麼呢？祂用權能的命令托住萬有，將來也要統管萬有。祂怎麼統管呢？要藉著祂的身體，就是教會、就是天上的全家。這時候不是地上的各家了，因為地上的各家只是訓練機構，只有訓練好的人能夠在天上被建造在一起，這就是神旨意的奧秘。

非拉鐵非的見證

在非拉鐵非所代表的時代裏，神不要許多的教會聯合在一起，成為一個大的組織。在許多的大宗派、大差會、大組織裏反而不能訓練。為什麼呢？他們都是由上邊統一管理，有各種的規條、層層的節制。這樣一來，教會就不能直接從神那裏領受，來訓練、栽培執政掌權的人。他們是從上面下達命令來替換管理人，而不是在教會裏訓練人。他們有從神學院訓練出來的人，派到

哪裏就到哪裏工作。這樣，教會就失去了訓練將來天上執政掌權的功能，也沒有真正去做這件事。

今天我們說到非拉鐵非蒙神嘉許的原因，在這段話裏沒有一句責備的話，都是嘉許的話，「你要寫信給非拉鐵非教會的使者說，那聖潔、真實，拿著大衛的鑰匙，開了就沒有人能關，關了就沒有人能開的，」（啟三 7）你看，主耶穌顯現出來的光景也不同了，這裏沒有兩刃的劍，祂是聖潔、真實，拿著大衛的鑰匙（大衛是作王的）。「……你略有一點力量，也曾遵守我的道，沒有棄絕我的名。看哪，我在你面前給你一個敞開的門，是無人能關的。」（啟三 8）

所以，在一七五〇年以後，聖經開始有了不同語言的版本；教會也不再是被一個系統所控制的了，在各地地方都成立了各種、多元化、多方的地方教會；地上的各家就出現了。當然，那時候還在摸索階段，雖然成立了教會，但也不知道該怎麼辦，是不是？可歷世歷代興起了很多神的僕人，他們解釋聖經、傳講奧秘，就把這隱藏的奧秘打開了。我們逐漸越來越清楚了，不再被死的教規、教條，死的儀式所限制了。大家都在靈裏直接與神交通，實行彼此相愛。這就是非拉鐵非教會所代表的時代，也就是從一七五〇年直到現在的情形。所以，那時候就有了弟兄會，在地方上有了聚會處、聚會所……當然，也有些教會弄錯了，他們又組織起來、又變成一個大組織，當中又有一個人出來當頭，大家都要聽他的。這就糟糕了，這就叫「尼哥拉一黨的」。這是神最不喜歡。神要我們大家都在愛裏，彼此貢獻自己的力量，互相聯絡作肢體、自由配搭，這是神所喜悅的。

接著主就說，「……我是已經愛你了，你既遵守我忍耐的道……」（啟三 9 ~ 10）所

以，在這群弟兄們中間不提別的字，只提愛。他們的特點就是遵行主的命令、彼此相愛。他們所以能聚在一起，就是因著愛的關係，不是因著組織的關係，所以這樣的教會沒有太大的力量。

底下又說，「我必快來，你要持守你所有的，免得人奪去你的冠冕。」（啟三 11）他們有生命的冠冕。「得勝的，我要叫他在我神殿中作柱子（柱子就是棟樑、就是將來要在神的國中擔任重要的職務），他也必不再從那裏出去。我又要將我神的名和我神城的名，並我的新名，都寫在他上面。」（啟三 12）這些人沒有人的組織，但他們尊奉神的名，他們裏面向著神是至死忠心的。所以，這一段就說明，弟兄彼此相愛是神所喜悅的。